EXERCICES OPTIQUE

LES PHENOMENES LUMINEUX ET LES ONDES

Lla le.nvl
une bouj.m

1. Enumérez cinq phénoménes Iumine{.lx de votre

é\(u h.'.

2. Nommez un phenomene Iumln ux que vous avez deja vu untqueme ten plelnfjur

. Voici une liste d’objets : La Lune, un satellite, un avion, un clou Ia ﬂamme d’un

nviron nement;
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un \/lja
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Nommer un phenomene lumineux que \'/s) ave{,z eJa vu unlquement en pl)em,e
ad 0fed
nuit :

A - ;

brileur Bunsen, une allumette, I’écran d’un téléviseur, une planéte, une bougie,

une montre-bracelet, une lampe de poche. Parmj ’es objets, lesquels peuvent
deygenir lumineux par incandgscence ? | {g“—r ]é,;’;;n 14 g“m_ Eﬁﬁ EFE[;C iim sén -
ar Jm.ﬂ hn U410~ lampe rPn ocne .

Par fluorescence ? ’ NEY [d 8 PN gJ_'e_E w 10 ld-vicours

Par phosphorescence ? Hantt hf 9 ,0‘ N

ment peut-on voir un objet qui n'est pas lumineux ? ﬁn I ﬁ’\‘ /D)( 1 Ain
1{; Lmio 7.

Un objet est placé devant une source lumineuse. On peut percevoir 'ombre de

I’objet sur un écran. Qu'arrive-t-il a la zone d’ombre si I'objet se rapproche

davantage de la source lumineuse ? jf\n ZONe f)‘ oam n(o Aug wment e .

Dessine la zone d’'ombre, de pénombre et de clarté pour c/acune des situations.

. a) Situation1 C,\ﬁffe—'

P e’.(mmbﬂ?_
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b) Situation 2
clarte

Panormbre.

amkfl

Panomlbory,

C\ o.\(‘h?../

Source Objet Ecran

7. Pascal mesure 1,75 m. |l est debout a une distance de 2,50 m d’un lampadaire
d’une ville. ‘(lluelle est la longueur de 'ombre de Pascal si le lampadaire mesure

3,50m?
m3r§°ﬂ>@\
|§0"\ B(Q,@C) ‘
2,50m™ — \"}Sm o 3|‘,)OJ7L:(Z:5O+/X)-\\Z[5\-JLEF’S)X:H\S‘?S

250mt Nk 3500=4 55w WTSN x- 4395
350k~ 1950 = 4,315 l.is’
8. Marie et Pascal sont dehors durant une belle journée ensoleillée. L'om

Marie mesure 40 cm et celle de Pascal, 45 cm. Sachant que Marie mesure 1,65
m, quelle est la taille de Pascal ?

p X = lo5ewm

Jr. N H5em  H0em

M B yox= b5 x45
LEN X =195 a5 Cm|

oo™ -

9. Calculez la hauteur d’une maison situé & 40 m d’un sténoscope de 20 cm de
profondeur produisant une image haute de 4,0 cm dans ce sténoscope.

] e [e= Fdbcr |

R
1
x Omo 20 0= 40X 7980

Yo =20 20 ) Zoj. = 15920,
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10. Un appareil photo a sténopé d’une profondeur de 30 cm est utilisé pour prendre
la photo d’un enfant se tenant a 4,0 m. Si la photo produit une image de 8 cm,
quel est le grandissement de |'appareil photo a sténopé et quelle est la taille de

Fenfant ? -
J00-30
? o~ | 30cm 30

~—Jtom 300c= 2960
“homo [F = 3ot

11. Identifie la longueur d’onde (A) et détermine le nombre de cycles que I'on
retrouve sur}'\onde suivante. (@)

\

12. Un diapason produit des ondes sonores. Calculez la période (7) et la fréquence =
(f) d’un diapason dont les dents vibrent 375 fois en 3,00 secondes. _
=0,008)

<2 At=3.002 *hogas T= 4

-f':-? £ nboycks 3.0 :
nb QSC[QS: 315 At T—‘Tisﬂz_

13. Une onde longitudinale a une fréquence de 2,00 Hz. Si la vitesse de I'onde est de
5,40 m/s, quelle est la longueur d’onde.

f= 2,00z v=F\ = 540m _[ ’
V= 5 LH)M/A/ x: J 's - 2[:10‘.10,

x = L] S. 2'0()/5
14. Pour accorder une guitare un musicien utilise la note /a. Cette note a une
fréquence de 440 Hz. Si la vitesse du son dans la salle est de 340 m/s, quelle est
la longueur d’onde correspondant a cette fréquence ?

*F:'—IL{DL}L V=+) \= 34om/s - T,
\/‘:73‘lcl>m//_u A:% JH0 2 ]_m

-
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At=1min = 6GOL Sgem = 0,01254,

A=2"

Vo—

£

15. Un colibri peut battre des ailes 4 800 fois durant une minute. Quelle est la
fréquence des battements d’ailes ? Quelle est la période de ces battements ?

Wb cyder= 4500 £= nbeydes - f=4@0 = gp 2 T
7 =

At oL T

16. Le graphique suivant représente une onde. Quelle est 'amplitude de cette ond
|\ Cw) Quelle est sa longueur d’'onde ? O ) Sachant que
la frequence de cette onde est égale a 20 H’;,guelle est sa vitesse de propagation

? ‘?/‘ \/ 20X N, Om —I1

Hauter']
cm

nyan

12 120
Distance {cm)

EQ

-1 5

[
17. Vrai ou faux, une onde permet le transport de la matiere ? "‘ {7{1 A, e g/ e

18. Vrai ou faux, une onde électromagnétique est une onde transversale ?
19. Calculer la longueur d’onde de la lumiére jaune dont la fréquence f = 5,20 x 1014

v=FA  A=3x0® N[5 9D
BXIDSIM/A. A= ;O_!— 520 x10' |

|
5,20X10 .
20. Vrai ou faux, la lumiére se propage en ligne droite (trajectoire rectiligne) ? l[ l _1'1 A
21. Vrai ou faux, la lumiére est totalement absorbée lorsqu’elle traverse un milieu

transparent comme une vitre ? F(Q“ X

22. Vrai ou faux, un faisceau lumineux est une représentation imaginaire de la

lumiere? (0 L4 X Y N
23. Calculez la période, en secondes, des évén ﬁ ents sunvants

a) 4 cours toutes les 300 minutes. | = X(o()) 4 P LISQJD P,
b) 1000 tours d’un moteur en 0,5 minute. | = ={(.5 x D) < (O0N= O 03
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24. Calculez la fréquence, en hertz, des éjﬁi\nements suivants.

a) 140 oscillations en 2,0 secondes. T~ = 'LIO".: 2.0 = 40 HZ

b) 50 pulsations en 1,5 heure. ‘F: SO“‘ (l5<_x 3@()(2} =~ 000493 H’z_

25. Le rayon de la Terre est de 6 400 km. Calculez le temps qu’il faut & la lumiére
pour parcourir une distance égale a la circonférence de la Terre.

R=cug km  Crre. = 2XTT X bYooggom C = cire « At=aire.

) C
? Cire = H022385,99 m At
;'\‘Jrcc 2MTR €= 3X108 My At: "O’%‘ﬁ%ﬁ g 0,134

26. Combien de temps faut-il a la lumiére du Soleil pour atteindre la surface de la

Terre sachant que la distance entre le Soleil et la Terre est d’environ 150 millions
de kilometres ?

Nt=? -flr) At d‘lS'xlD-

“ 3x|05
d < 150 0,00 000 Km =150 000 000 000m

C = 3X102m /A

27. Une station de radio transmet ses émissions a une fréquence de 95,1 MHz.

Quelle est la longueur d’onde des ondes émises par l'antenn
Lo g5 1M fiz = 95100000 #z- Y= 3x0® [ 4= 2ISM
x=? Q_, £ 951000600
c=3x10%Mb = &4

28.lesonetla lumlere sont des ondes. Maigré cela, les ondes sonores ne figurent

as dans le spectre électromagnétique. Exphquez pourquoi. . .
Ao Coard s / '!u _',nq/e,
oY Umo rndoe & ?rTMMﬂm&tma_c&M;}mn_d

& ume tnde "'f&lMA\/éféal )
Um snds. Sonove o hesav o v /vu/eu

/M.O.j ' /
mﬁgﬁi, /ﬁau/ e pm/ncgje/ leau-op.'r-

ﬁeC%OWLQ.Cd/w( 7L
Az Pfayﬂajm ﬂ[z;/.g le szﬁu
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LA REFLEXION MIROIR PLAN

29. Vrai ou faux, la réflexion qui te permet de voir ton cartable est une réflexion
spéculaire ? Fﬂu X, \‘ﬂ'\u sSe

30. Un rayon lumineux incident forme un angle de 50° avec la surface d’un miroir.

Quelle est la mesure de I'angle de réflexion ? 61 Oo- SOO = "{O ° = 9(\

()ofo 0 Q\Cj l& ,

Miroir
31. Compléte la trajectoire du rayon lumineux suivant. Utilise ta régle et ton
rapporteur d’angle.

A Miroir 2

miroir 4
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32. Vous faites dévier un faisceau lumineux sur un miroir plan pivotant. En position
initiale, le faisceau réfléchi éclaire la lette J. Si vous faites tourner le miroir de
20° dans le sens négatif (sens des aiguilles de I'horloge), quelle lettre le faisceau
réfléchi éclairera-t-il ?

33. Un objet se trouve a 3 cm d’un miroir plan. Si on déplace le miroir de 1 cm vers

la droite, de quelle distance se déplace l'image de e;c objet par rapport a sa
position initiale ? Le dessin n’est pas a I'échelle. W ALY

0 6 P
- ] ¢ N
o L2 T &
| — . o
{ ' 7 L/\/J
L Ly ] 2 e T 7
| P ° R R .
Objet - 4
\_/- -
(5 A .
Miroir @ @
(VA2
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une peﬁe /aff&

34. Quels objets I'observateur peut -il voird ]Ens le m|r0|r?\ 7 7) Ll [Qﬁ nbnojfj I/US (
lelicexvateur sont les obyes qu "oovit en "sandwith? entre lek 2

_ Miroir_ yuu/ms
q\'/rj ~__ z " L-Jfﬂ
/ ®
'y = 5
1 ‘ P \ ). \
| 3
N

Observateur

35. Trace I'image de I'objet placé devant le miroir plan. Quel type d’'image est

formée ?
I
A EXTEA 3.3tm
gh?&m ||2‘MA
B C C ' \
L____l\B.LVV\ & 31")(4\/\ ’

Miroir

oir du deatisho-

L XS]

de démonstration. Dans quelle zone doivent se placer les éleves pour bien voir
ce qui se fait sur la table ?
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38. Un observateur a I'ceil collé contre I'orifice d'un écran. Quelle portion de la régle

voit-il dans le miroir ?

Ecran

Miroir

Observateur <‘

Regle

39. lllustrez la différence entre la réflexion spéculaire et la réflexion diffuse.

5Ll ron SPe’cula.'/a. veblexion diffse

40. Indiquez s'il s'agit d’une réflexion diffuse ou d’une réflexion spéculaire.
a) Le fansceau lumineux d’une lampe de poche sur un mur en brique.
f@ 0_ XV 6N Ol z\\dj
b} La page blanche d’un cahier. (é‘ﬂex\'on prfu se.
c) Le reflet du Soleil sur la peinture métallisée d’une voiture.
Y\’ ' e~ [
d) Le reflet d’une personne qui se regarde dans le miroir.

41, Une surface metalhqque qui comporte des rugosités de surface dont la taille

Sox.o
moyenne est de 50 nm est illuminée avec une lumiére de couleur verte

ar've

=% v
(longueur d’onde de £50 nm) Est-ce que la fﬂexuon sera spéculaire ou diffuse ?
feﬂex.m %@gdzmg Expliquez._Car Lum ere > ‘\‘n.”g 1;49 Q;:tf: \
2%

La surface est ensuntebrayee a l'aide d’un couteau qui creuse des sillonsd’une

profondeur de 2 um Que dezsﬁnt le type de Seflean ? /! P
RN < [}
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42. SiI'angle séparant le rayon incident et le rayon réfléchi est de 50°, quel est
I'angle d'incidence ? _4N°:2 = Q5°

43. Un chat est a 50 cm du centre d’un miroir de 1,0 m de largeur. Une souris
s’avance derriére le chat selon une trajectoire paralléle au plan du miroir et 3 1,0

m de celui-ci. Jusqu’ol la souris peut-elle s’approcher sans que le chat puisse
I’apercevoir dans le miroir ?

ima%k L\\a‘k

]Lrl'mﬁ'll)e 1 (pd\‘n

semblble au G \'(!'anjh

'O‘L -4 'QO*'O)S)M = 0‘1
dz a2’ 0sm om

ll5m - a
e —— — |
055Mm 05m

al-‘ 'ISM XO.SM
D.SM

L
N

.
R B y7o o .

44. Vous étes situé a 40 cm d’un miroir plan. A quel endroit se trouve votre image ?

\H 4DC_M Q.(Y‘nlé\f& 'Q m.'r‘m.'f
Est-elle réelle ou virtuelle ? \if ]LLo ello.

45. Deux miroirs plans font entre eux un angle de 70°. Siun rayon lumineux fait un
angle de 25° avec I'un des miroirs, quel sera I'angle de réflexion du rayon
lumineux sur le deuxiéme miroir ?

S Qp-25°= b5°

' a0°-5°= 25°
if0°—70- /5= £5°
A0~ F5°= 5°

Afljfo do r’et[/Qthn:Eo
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46. Alexandre et Stéphanie ainsi que leur chat se tiennent céte a cote le long d’une
droite paraliéle au plan d’un miroir et placée a 1,0 m de celui-ci. Alexandre et
Stéphanie sont respectivement a 1,0 m et a 50 cm de leur chat et regardent

celui-ci dans le miroir. A quel endroit est,/'image du chat ? \7[ ~
' M aémb/a

¥
Cette imdge change-t-ellg de position selon gu’elle est observée par Alexz'andr /g /‘I/ ,/
ou par Stéphanie ?é 2”1 A [an&g :ﬂtbz‘ﬁm 1 0 i S iz'l_lbame 2 0704; NI
Cf) \\Q Quel est I'angle d'incidence d’un rayon chat = miroir > Stéphanie ? |‘_—f°
\ o = ~ %mo\\of

d
///f EV\Q‘.: D.25m
. %)
1 ' o fﬁ'z ’407

B —
A S wChat
47.Vous mesurez 1,70 m et vous étes debout a 2,0 m d’un miroir plan vertical. Vos
yeux sont a 1,60 m du sol. Quelle doit étre la longueur minimale du miroir pour
que vous puissiez vous y voir complétement ?
0,45 m A quelle hauteur du sol le miroir doit-il &tre

placé?_A 0.0 m du Sal.

. !

9’ v
: ‘( 0)05«\ o ,

W
_ \.?OM
/h:7 [O%M
> .
T 26m T S om
h —
T 0= 080m+0,05=0%5m

20m % [ 60m =!D$0M| /k ~ O\{’D/rn‘)
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48. Deux miroirs forment entre eux un angle de 60°. Quel est le nombre d’images

formées. 5 II Mﬁ_gl =

I
Vl[o &Inﬂl 5= 300° -
177 25

= 260 - |
(20°
~




